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Unbefristete und befristete Einstellung von Lehrkräften in den Schuldienst in Thü-
ringen im Schuljahr 2019/2020

Lehrerinnen und Lehrer sind die Basis eines guten Unterrichts in den Thüringer Schulen. Die Belastungen 
durch in den Ruhestand ausscheidende Lehrkräfte beeinflussen allerdings Jahr für Jahr mehr die Absiche-
rung des regulären Unterrichts, der von Stundentafel und Lehrplan vorgesehen ist.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/1030 vom 5. Au-
gust 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 25. September 2020 beantwortet:

Vorbemerkung:
Es wird darauf hingewiesen, dass die nachfolgend erfassten Daten durch die Schulämter im Rahmen einer 
internen Erhebung in eigener Verantwortung geführt werden. Die Erfassungsmerkmale unterscheiden sich 
daher voneinander. Die Aufschlüsselung kann zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage nur in 
diesem Umfang vorgenommen werden.

1. Wie viele Lehrkräfte sind im Laufe des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 beziehungsweise zum Ende des 
Schuljahres 2019/2020 aus dem aktiven Schuldienst und der Freistellungsphase ausgeschieden (bitte 
aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungseinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 1) zu entnehmen.

2. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung im Laufe 
des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem Einstellungstermin zum Schulhalbjahresbeginn) in den 
Schuldienst im Freistaat Thüringen eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listen-
verfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungs-
einheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 2) zu entnehmen.
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und
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des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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3. Wie viele Lehrkräfte wurden unbefristet nach Listenverfahren oder schulscharfer Einstellung zum Ein-
stellungstermin Schuljahresbeginn 2020/2021 (August) in den Schuldienst im Freistaat Thüringen ein-
gestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamts-
bereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungseinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 3) zu entnehmen.

4. Wie viele Lehrkräfte waren mit Beginn des Schuljahres 2019/2020 und mit Beginn des Schuljahres 
2020/2021 befristet im Thüringer Schuldienst angestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, 
Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungseinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 4) zu entnehmen.

5. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwangerschafts-
vertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) im Laufe des 2. Schulhalbjahres 2019/2020 (nach dem 
Einstellungstermin zum Schulhalbjahresbeginn) in den Schuldienst im Freistaat Thüringen eingestellt 
(bitte aufschlüsseln nach Einstellungsverfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, 
Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungseinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 5) zu entnehmen.

6. Wie viele Lehrkräfte wurden befristet (unter anderem im Sinne der Vertretungsreserve, Schwanger-
schaftsvertretung und zur Beschulung von Flüchtlingen) zum Einstellungstermin Schuljahr 2020/2021 
(August) in den Schuldienst im Freistaat Thüringen eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Einstellungs-
verfahren [Listenverfahren oder schulscharf], Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeit-
beschäftigungseinheiten)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Anlage 6) zu entnehmen.

7. Wie viele der vorgenommenen unbefristeten Einstellungen von Lehrkräften zum Schuljahresbeginn 
2020/2021 im Freistaat Thüringen hatten bereits einmal ein befristetet Anstellungsverhältnis in Thürin-
gen (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fach, Personen und Vollzeitbeschäftigungs-
einheiten)?

Antwort:
Zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen Anfrage lagen für das Staatliche Schulamt Ostthüringen 
keine auswertbaren Daten vor.
Für die übrigen Schulamtsbereiche sind die erbetenen Angaben den nachfolgenden Übersichten (An-
lage 7) zu entnehmen.

8. Wie viele der beabsichtigten unbefristeten und befristeten Einstellungen zum Schuljahresbeginn 2020/2021 
konnten bisher nicht realisiert werden (bitte aufschlüsseln nach Schulamt, Schulart, Schulnummer, Schul-
name, Abschluss und Fächern)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Stichtag: 1. September 2020 - Anlage 8) 
zu entnehmen.

9. Wie viele Lehramtsanwärter wurden mit welchen Fächerkombinationen zu Schuljahresbeginn 2020/2021 
im Freistaat Thüringen eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schulamtsbereich, Schulart, Fächern, Per-
sonen)?
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Antwort:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten (Stichtag 1. September 2020 - Anlage 9) 
zu entnehmen. In Summe wurden 279 Lehramtsanwärter eingestellt.

In Vertretung 
Dr. Heesen 

Staatssekretärin
Anlagen*

Endnote:

* Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen 
zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordne-
teninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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